

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 205 (7526) * Четверг, 29 октября 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 78 копеек, в розницу 1 рубль.

СТАБИЛЬНОСТЬ В СМУТНОЕ ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН —



ВОТ ЧТО ТАКОЕ «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА»!

ГАЗЕТА ВСЕГДА С СУРГУТЯНАМИ:

в годы коллективизации, суровые дни войны и времена нефтяного бума.

С помощью газеты вы общаетесь и сегодня, в конце XX века.

Умеренная подписная цена на полугодие

— 252 рубля — это: три пачки сигарет,

150 граммов «салями», пара недорогих колготок, бутылка дешевой фанты.

ОДНИМ СЛОВОМ,

ПОДПИСКА НА «СТ»

СЕГОДНЯ — ВЫГОДНОЕ
ПОМЕЩЕНИЕ

ВАШЕГО КАПИТАЛА.

НЕ БУДЕМ ТРАТИТЬ СЛОВ —
К ДЕЛУ!

Поспешите в ближайшее
отделение связи — там вам оформят
подписку на

«СУРГУТСКУЮ ТРИБУНУ»!

УСПЕВАЙТЕ ДО 15 НОЯБРЯ!

ОФИЦИАЛЬНО О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ

1. В соответствии с Законом Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» и решением малого Совета Сургутского городского Совета народных депутатов от 08.07.92 №132 «О порядке предоставления налоговых льгот предприятиям и организациям», учитывая социальную направленность и благотворительный характер деятельности, предоставить льготы по уплате налога на прибыль в виде снижения размера на сумму, причитающуюся к зачислению в местный бюджет в 1992 году:

— общественным организациям и предприятиям воинов-интернационалистов и ветеранов Афганистана, в которых свыше 50% работающих оставляют воины-интернационалисты;

— культурно-просветительским обществам и клубам национальных культур;

— специализированным предприятиям по оказанию ритуальных услуг.

2. Распоряжение главы администрации города от 14.09.92 №1026 «О предоставлении налоговых льгот» считать утратившим силу.

Глава администрации
А.Л.СИДОРОВ.

ЭКСПРЕСС-ОПРОС

НАША ГЛАВНАЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ — ДАВАТЬ ОЦЕНКИ

Сургутяне отвечают на вопрос: как они относятся к происходящему в зале Конституционного суда России. Сегодня, в четверг, он должен продолжить заседание.

А.ЕЛИШЕВ, начальник управления буровых работ №3:

— Честно говоря, не очень-то и слежу за сообщениями. Некогда. Тут всякое навалилось: ваучеризация и связанная с ней приватизация. Я за столько людей отвечаю, а роль наблюдателя и аналитика судебного процесса оставляю кому-нибудь другому.

Г.МИРСАЯПОВА, крановщица:

— Задумали, видать, что-то дельное, раз так настойчиво показывают народу. Хотя, не знаю.

Г.ЛОГВИНЕНКО, тренер:

— Хотят компартию судить — пусть судят, но говорят об этом открыто. А на месте Горбачева я не стал бы так относиться к повестке явиться в суд. Если ты чист, то нечего тебе и бояться.

В.ФЕНЧЕНКО, начальник отдела УБР-1:

— В очередной раз отлекают внимание от первоочередных проблем. Сколько твердим, что делом надо заниматься.

А.ЗАХАРОВ, руководитель государственной инспекции электросвязи:

— Что и кто меня удивляет в этом разбирательстве, так это Андрей Макаров, рьяно выступающий на стороне обвинителей. Он так здорово попал в струю! Поражаюсь умению таких людей вертеться. Помните, он еще в числе шкочих ртистов появился на какой-то презентации? С какой стати? Что точно, то точно: для подобного перевоплощения требуется громадный талант.

Н.АЛЕШИН.

Дети разных народов живут мечтой о фестивале

Вчера в нашем городе прох дило окружное совещание по предстоящему Международному фестивалю финно-югорских народов. Сам же праздник состоится в июле будущего года.

Его центральными площадками определены: Хнты-Мансийск, Брезово, Сургут. А главным режиссером фестиваля назначен «наш человек» — Я.С.Черняк.

В работе совещания приняли участие заведующие управлениями, отделов культуры округа, художники, режиссеры. Вел его исполнительный директор фестиваля В.И.Скакалин.

Сегодня, когда у государства денег нет и не будет долго, когда культурные ценности также растут в цене (хотя и не так стремительно, как на потребительские), предстоящий фестиваль, на который, как предполагают, могут пожаловать и гости из-за рубежа, имеет особенно большое значение. Видимо, и подготовка к нему ведется столь тщательно еще и по этой причине.

Л.БЕКОВА.



Молодые должны оставаться в родном городе

Сургутское молодежное информационное агентство СИА-пресс провело социологический опрос руководителей крупных предприятий, объединений и учреждений города в связи с недавним заявлением по телевидению вице-президента России А.Руцкого о необходимости обязательного квотирования на предприятиях трех процентов рабочих мест для молодежи.

Были опрошены руководители и начальники кадровых служб. Ответы распределились следующим образом:

Положительно. Нужно заботиться о молодых специалистах, и мы готовы выделить три процента рабочих мест в резерв — 33,3 процента.

Скорее, положительно, но сейчас у нашего предприятия много других, не менее важных проблем — 33,3 процента.

Не вижу никакой необходимости в реализации этого предложения — 14,8 процента.

Заявление А.Руцкого — очередной политический ход, за которым не кроется никаких серьезных намерений, — 11,7 процента.

Затрудняюсь ответить — 7,4 процента.

Заявление, которое, казалось бы, исключительно касается интересов молодежи (как это прозвучало из уст А.Руцкого) конкретные руководители на местах связывают с интересами прежде всего своих предприятий. Исходя из этого, у сургутской молодежи неплохие перспективы в вопросах трудоустройства, поскольку большинство организаций все-таки связывают свое будущее с молодежью, которая должна заменить на рабочих местах сегодняшних тружеников.

Необходимость обучения и трудоустройства местной молодежи с тем, чтобы она могла работать именно в Сургуте, отметили большинство опрошенных руководителей городских предприятий.

ЗОНА ДЕЙСТВИЯ

ДИАГНОЗ: ЧАЭС

Отболело. Улеглось. Уже даже не кровавой запекшийся струп, а свежая молодая кожа. Когда это было-то? Да и где? Сургут здесь причем? У него своих проблем хватает.

Было и прошло. На такую мощную и страшную аварию — жертв всего ничего. Отстроят саркофаг — мировой гигантский памятник чьей-то преступной халатности — и быльем порастет... Да, хорошо, если бы бабахнуло — и конец. Но это только начало.

Мы ничего не знаем: сколько сейчас гибнет в стране бывших чернобыльцев, сколько детей чернобыльцев не родилось на свет, а скольким и не надо было рождаться. Мы даже толком не знаем, что такое радиация. Заживо похороненная когда-то, наука генетика начинает набирать силу. Что и говорить, сегодня имеется богатый материал для исследования. Хотя, конечно, есть люди в стране, знающие ответы на эти вопросы. Хорошо, если их молчание можно отнести к чувству такта, а может, все так же неукоснительно действует приказ Чазова не связывать болезни с аварией на Чернобыльской АЭС? Который, кстати, так никто и не отменял, хотя сегодня в больничных карточках многих побывавших в зоне смерти в графе «диагноз» ставятся четыре больших буквы: ЧАЭС.

Да, насколько было бы проще и легче, имей человеческий организм более явные признаки проявления воздействия радиации. Сколько сомнений тогда бы отпало совсем. А так, милый вы мой, ну кто же сегодня не мается сосудами? Щитовидная железа увеличена? Рак? Причем здесь Чернобыль, у меня сосед вчера от рака помер — дальше Тобольска никуда не ездил. Все под Богом ходим... Да нет, видать, не все. Вчера еще здоровым был и молодым — истаял, как свеча.

Общество должно либо воевать, либо развиваться экономически. Иначе — застоявшаяся кровь. Отсюда наша любовь к «боевикам», насилию, жестокости. Отсюда — Афганистан, Чернобыль. Краткий миг высокого самоуважения к себе и осознания собственной значимости в общей беде. Сегодня помогу я, завтра помогут мне. Хорошо хоть мертвые не знают, каким липовым может вдруг оказаться этот тезис...

СВЕТЛАНА

— Мужа послали в Чернобыль в 1987 году. Мы тогда в балке жили, собирались ремонт делать. Я заволновалась, но нас успокоили: будет работать не на самой станции, а на строительстве поселка Славутич. Ну что ж, собрался за три дня. Вернулся через два месяца — оказывается, работал непосредственно на той самой злополучной крыше. Из спецодежды — сапоги да респиратор. В справке написали: набрал 9,6 рентген. Особенно не любил распространяться, что там на самом деле было. Может, меня жалел. Но как-то услышала краем уха, дяде рассказывал, что после каждого рабочего дня при проверке стрелка дозиметра зашкаливала, — посылали под ледяной душ. Считалось, что в холодной воде поры суживаются и радиация проникает не так сильно. Возвращались после такой бани — опять зашкаливает — опять иди в душ. Так раза три «попарятся», а потом махнут рукой и в обход всех проверок.

Ну ладно, вернулся. Сын уже большой был, да второго ребенка сразу рожать запретили: надо, мол, обождать. Родилась Катюша, тут-то и начал мой Сережа как будто таять. Двое детей, дел по дому невпроворот: «Ты чего лежишь?» — «Да какая-то слабость у меня» — «Болит, может, что?» — «Нет, не болит».

И родители уже стали отмечать, что похудел Сергей сильно, пять минут какую работу поделает — полчаса отдыхает. Обратила внимание, что из других чернобыльцев один на страшные головные боли жалуется, другой — на ломату во всем теле. Испугалась, стала его в поликлинику гнать. А он: да ладно, Север, да ладно, зима, весна, авитаминоз. Вот так поехал на родину, в

Воронежскую область, упал на улице лицом вниз и...

Патологоанатом, который вскрытие производил, сказал потом, что сразу обратил внимание на сильно увеличенную щитовидную железу, большую селезенку. А там и кровь оказалась неважной. Так и в акте вскрытия написал: симптомы, связанные с лучевой болезнью, хотя понятия не имел, что перед ним на столе — ликвидатор.

Если б знал, то и вскрывать бы не имел права. Результаты вскрытия чернобыльцев посылают Челябинский региональный межведомственный экспертный совет и там уже решают, связана смерть с работой на станции или нет. Если ответ положительный — льготами родителей чернобыльцев пользуются и дети. В случае с Сергеем этого не произошло. Осталась Света одна с двумя детьми без всякой материальной поддержки. Первым и единственным, кто выразил ей соболезнование от организации, оказался союз «Чернобыль». Помогли деньгами. Сейчас думают все-таки попытаться отправить документы вскрытия в Челябинск — может, ситуация изменится. Ведь годовалая Катюша — дочка чернобыльца, невелик еще ребенок, а уже ставят анемию.

— Все думаю, что это не с нами произошло... Пока в декретном отпуске нахожусь, на работу выйти не могу, детей сейчас до двух лет в садик не берут. Раньше продавцом работала, да где у магазина такие деньги, чтобы за садик платить? А новую работу, сейчас говорят, очень трудно найти. Спасибо, Сережины родители в беде не бросили, помогают чем могут.

Знаете, очень я на УМ-3 обижена. Ведь это они его в Чернобыль от своей организации послали — сколько благ всяких обещали. Квартиру и ту нам родители с «большой земли» выменяли. Даже представить боюсь, что бы было, если б я без Сергея в балке осталась. Сейчас прошу хоть ремонт помочь мне в квартире сделать. Но управляющий Багаев сказал: мы не строительная организация, помочь не можем. Дали 9 тысяч на похороны, это при нынешних-то ценах, за 14 лет работы. Неужели даже ремонта не заслужил? Конечно, жив бы был, сам бы сделал. Да и не Багаева эта беда.

Конечно, уважаемый Николай Александрович, не ваша эта беда. Но все-таки найдите время, загляните краем глаза в квартиру бывшего (страшное слово) вашего работника. Думаю, сердце не выдержит и найдете средства помочь женщине, которой одной и во всю жизнь с таким ремонтом не справиться.

Да, льгот, установленных новым законом, у нынешних чернобыльцев много. Все они делятся на три категории: ликвидаторы двух периодов 1986-1987 гг. и 1988-1990 гг., эвакуированные и отселенцы. Каждому свои блага. Особенно «повезло» тем, кто заработал лучевую болезнь — здесь и квартира в трехмесячный срок, и бесплатной автомобиль, невзимание подоходного налога. Может, поэтому никому не ставят ее в диагноз. И дай Бог, если наши сургутские чернобыльцы ей действительно не страдают. Всего их в Сургуте 625 человек вместе с детьми.

ОЛЬГА ИВАНОВНА

Она — заведующая эндокринологическим отделением районной больницы. Пронее сказали, что это пока единственный врач в городе, которая серьезно лечит чернобыльцев.

— 625 человек — это на сегодняшний день. Будут еще их дети и дети детей. Все страшные последствия катастрофы мы особенно испытаем через семь лет, на которые придется особый пик болезни. Нет, пока в Сургуте действительно не зарегистрирована лучевая. Но лечить чернобыльцев надо. Причем в специальной больнице и под наблюдением одного и того же врача. Они ведь чаще всего ни на что не жалуются. Сдал раз в год анализ крови — и был таков. А приглядишься — похудел, осунулся. Да и не выгодно им жаловаться: врачи напишут, что не пригоден для

своей специальности, кто тогда будет их семью кормить, иди потом работу найди. Вот и молчат. Особенно дети ослаблены. В городе сейчас нет детского гематолога, а он очень нужен.

При городской администрации есть человек, который специально занимается чернобыльцами. Сама она эвакуирована из Припяти.

СУСАННА МАГ КОВНА

— Бежали мы из города в чем были. В Сургуте у меня родители жили — сюда и приехали. Частенько приходится слышать: ну и сидели бы у себя на Украине, чего к нам тащиться? Не дай Бог, конечно, никому такой беды. Да и понятно, что тот же Киев гораздо более приспособленным оказался в плане лечения таких больных, чем Сургут. Там лучшие специалисты, отличная современная техника, лекарства. Детей обследуют бесплатно, полностью. Есть специализированные детские сады, специализированные классы.

Как-то так получилось, что большинство чернобыльцев живет в Сургуте в 25-м микрорайоне. Почему бы там не открыть подобные классы и группы в детских садах?

Я здесь для того, чтобы настаивать на соблюдении закона. Льгот своих очень многие не знают. Приходят и говорят: а я и не знал, что с меня не надо подоходный налог брать и что я могу пользоваться правом бесплатного проезда. Чернобыльцам надо хорошее питание — икра, шоколад, кофе. Магазины таких продуктов в спецпайке представить не могут. Поэтому компенсируем материально — рассчитываем рациональную норму потребления. Так что пока все бюджетные деньги, финансируемые на союз, уходят именно сюда.

Хуже всего вопрос с квартирами обстоит. Ликвидаторы в большинстве своем жилье имеют, а вот эвакуированные и особенно переселенцы маются. На сегодняшний день 90 квартир надо.

Союз «Чернобыль», созданный при ведомстве, существует уже год. Но, по мнению его председателя Виталия Филимоновича Шлярова, надобность в нем может скоро отпасть.

ВИТАЛИЙ ФИЛИМОНОВИЧ

— Союз — организация общественная. Хотели мы встать на более прочные ноги, иметь своего бухгалтера, юриста, но не получилось. Создан исключительно для того, чтобы уберечь людей от унижения. Приходит какой-нибудь ликвидатор в бухгалтерию своей организации и робко говорит: у меня такие-то права. Один финансовый работник скажет: ладно, учтем, а второй ляпнет, что он никого в Чернобыль не посылал и у него свои инструкции. Мы же пытаемся отстаивать права чернобыльца и разрабатывать механизм ввода закона в действие. Сегодня, когда все наши финансовые операции идут через бухгалтерию администрации, там есть человек, занимающийся чернобыльцами, когда, надеюсь, все-таки будет открыта своя поликлиника, тогда, может, надобность в союзе отпадет. Кстати сказать, помещение под поликлинику уже есть и кое-какая редкая аппаратура уже закуплена. Кажется, есть уже и человек, который согласен заняться этой работой вплотную.

Спасибо городской администрации, они наши проблемы хорошо понимают, а вот с районной отношением хуже. Там проблема чернобыльцев переложена на плечи местных Советов. Из коммерческих структур помогла одна биржа недвижимости. Дала 50.000 рублей. Больше никого благотворительность не прельщает.

Сейчас самая основная наша проблема — это удостоверения. Их нет. Есть справки, выданные Украиной, но это уже другое государство. Украинские удостоверения на территории России считаются недействительными. У нас этот вопрос решается только через Москву: нет бланков. Ждем. Человек говорит: мне положено, ему отвечают: уберите справку, покажите удостоверение. Ну, а без бумажки — ты букашка.

Понимаете, ситуация страшная. Чернобыль взорвался и стал известен. А сколько у нас таких точек по стране?! И над всем довлеет инструкция о неразглашении. Сколько их, носящих в себе смерть и не знающих, к кому обратиться за помощью?

Я работал в Чернобыле на строительстве пропускного пункта. Собрали всех по цепочке за одни сутки. Непомню того, чтобы человек отказался. А как работали. На глазах люди менялись. Как говорится, на миру и смерть красна.

Хорошо, если бы и мир за такие смерти сам краснел. И помнил.

Н. КНЯЖЕВА.

**ИЩУТ ВСЕ РОДСТВЕННИКИ,
ИЩЕТ МИЛИЦИЯ,
ИЩУТ ДАВНО, НО НЕ МОГУТ НАЙТИ...**

Вольное изложение знакомого стихотворения

Не проходит недели, чтобы очередные оперативные сводки не фиксировали еще одного пропавшего без вести. Мы внимательно глядяемся в фото, изображение человека на экране и, ужасаясь, пытаемся представить, что с ним могло произойти. Вполне закономерное явление во времена военного хаоса, в наши дни исчезновение людей кажется чем-то противоестественным и введомо страшным: существуют даже теории, что в исчезновении граждан виноваты инопланетяне. Но такими фактами я не располагаю, поэтому лучше обратиться к реальным людям и цифрам.

Глава I

БЕГЛЕЦЫ

Беги, беглец, беги,
Но знай, что ты бежишь
по кругу,
И этот круг, в который раз,
Вернет тебя домой.

Из песни.

Начинаем наш разговор с детей, подростков именно потому, что 40 процентов пропавших без вести составляют дети, и, конечно же, потому, что они — дети, простите за тавтологию.

КТО И ПОЧЕМУ?

Наверное, многим в детстве приходилось переживать обиды, ссоры с родителями. И вы представляли, как вы умираете, а они, наконец-то, понимают, какой у них был золотой ребенок. Но можно найти выход попроще — уйти из дома, они-то, родители, поймут, как вам было плохо, пускай помучаются. Где-то приблизительно так выглядит причина ухода детей-подростков из дома.

Инга, 15 лет. 30 сентября ушла из дома после ссоры с родителями. Маме не нравилась подруга Инги, у которой были друзья "кавказской национальности". Жла уваковых, друзей. Вернулась домой 14 октября.

Второй причиной ухода является неблагоприятие в семье: пьющие родители, семейные конфликты! Ребята, работающие по розыску без вести пропавших, называли и третью причину — генетическую предрасположенность ребенка.

Мне кажется, просто иногда кое-кому из детей хочется погулять, почувствовать независимость, свободу.

КУДА?

Действительно, вообразим себя на месте ребенка, ушедшего из дома. Где спать, что есть, куда направиться? Днем в основном они шатаются по городу, магазинам, катаются на автобусах. Ну, вариантов "ночевки" может быть несколько. Самое простое — это, конечно же, пойти на вокзал, в аэропорт. Особенно для тех, кто в первый раз ушел из дома. У более опытных есть уже на примете чердаки, подвалы, теплотрассы, где можно перекачаться. Впрочем, послушаем человека "бывалого".

Саша Р. 14 лет. По собственному признанию, уходил из дома раз пятьдесят.

"Я начал уходить из дома с первого класса. Вначале с отцом поругался. Первый раз ночевал в аэропорту. Еще ключ у меня оставался от старой отцовской квартиры по Маяковского; потом там жил.

В другие разы ночевал в подъезде на пятом этаже. Ночью часов в 12 приходишь, ложишься на лестницу — коврик от дверей принесешь, чтоб теплее было. Никто ведь не выходит в это время. Утром часов в пять уходишь. В подвале и на чердаке не ночевал — боялся.

Ел когда как. Ну, например, звонил в квартиру, говорил, что живу в соседнем доме, ключи забыл, пусть переночевать. Некоторые кормили, пускали ночевать. Другие в милицию вели".

Посвидетельству одного знакомого, полно ребятшек ночуют в автобусном парке. Водители многих знают, подкармливают, ребяташки "в благодарность" моют автобусы, выполняют другие поручения.

Но большая часть ребят, ушедших из дома, обеспечивают себе еду-питье довольно простым образом — обчищая чужие квартиры. С более

брат ради детей устроил ей хорошую "взбучку". Научил ли? Не думаю.

Подобный случай не единственный. Геннадий Павлович Потехин — начальник 5-го отделения отдела уголовного розыска УВД, в чьем ведении находится розыск без вести пропавших, рассказал мне, что поступало заявление о пропавшей без вести женщине, у которой дома остался двухмесячный ребенок. Подозревали мужа, отсидевшего за убийство, когда пришла телеграмма из Башкирии, куда укатила молодая мамаша.

Но все же справедливости ради надо отметить, что большинство пропадающих без вести — мужчины. Чаще всего причина "пропадания" — за-

Без вести пропавшие

опытными друзьями или сами, в одиночку. Того же Сашу в последний его "уход" младший, но более сведущий в этих делах друг сводил сначала на дачи, где они разжились продуктами, потом повед и на квартиру. Но поскольку Саше уже есть четырнадцать лет и он уже совершеннолетний, то ему "светит" наказание.

(Кстати, в своей работе сотрудники милиции делят детей на две категории: малолетки — младше 14 лет и несовершеннолетние, соответственно, старше этого возраста).

Вот и завязывается цепочка — уходя из дома, ребенок становится потенциальным правонарушителем. Но еще страшнее, что он становится и потенциальной жертвой. Незащищенные, открытые миру и всем ветрам, они могут быть использованы взрослыми. Буквально на днях при задержании азербайджанцев, подпольно изготавливающих спиртное в больших количествах, обнаружена несовершеннолетняя девочка, объявленная без вести пропавшей. Как "использовали" ее — нетрудно догадаться. Но она все же цела и невредима. На моей памяти обнаружены весной два трупа изувеченных девочек, найденных в овраге 25-го микрорайона. Еще один труп девочки найден в совхозе "Юганский". А очередных пацанов старшие товарищи ведут на квартиры...

Так вьется эта страшная веревочка. А вопрос: "Что делать" — так и остается риторическим.

Глава II

УШЕЛ, ЗАПИЛ

И ЗАБЫЛ —

ЕСТЬ ТАКИЕ ЛЮДИ

В НАШИХ СПИСКАХ

Кое-кто, может быть, вспомнит сообщение местного телевидения о пропавшей без вести матери пятерых детей.

Прорабатывались различные версии: может, случилось несчастье или стала жертвой, все-таки пятеро детей, младшей дочери всего два месяца. Не прошло и девяти дней, как мать-героиня появилась. Отсутствовала по вполне банальной причине — загуляла. Адреса точного местонахождения казать затрудняется, знакомую, у которой пила, зовут Люба — вот и все данные. В милицию заявил ее брат, недавно вышедший из мест лишения свободы, живущий вместе с ними. Попыталась поговорить с этой женщиной (матерью ее можно назвать с трудом), но ответы были односложные: "Ну, загуляла, с кем не бывает, больше такого не повторится". Изрядно подвыпивший брат в этом уверен не был и потому требовал адрес "блат-хаты", где "Наташка" была, просил, чтоб мы узнали, нам-то она скажет. А поскольку никакой ответственности за гулявшую мамаша не несет, и вполне возможной захочется еще погулять,

гул. Уехал с друзьями развеяться, был у любимой женщины, отбыл в командировку и ничего не сообщил — таких все-таки большинство. Приходится тратить сотрудникам милиции очень много времени и сил на бесплодные поиски вместо того, чтобы заниматься действительно пропавшими людьми, и никакой ответственности "загулявший" не несет — ни моральной, ни материальной.

Летом-осенью число пропавших увеличивается: сезон грибов, ягод, рыбалок.

Причем несчастные случаи в это время нередки.

Сергей Иванович Б. 5 октября ушел на рыбалку и пропал. 9 октября его родственники заявили в милицию. 10 октября его нашли — всплыл на ГРЭС-1.

Пропавшие поздней осенью и зимой чаще всего отыскиваются весной, когда тает снег, отчего их иногда называют "подснежниками"...

Но из огромного числа пропавших без вести тех, кто стал действительно жертвой преступления, — единицы.

В этом году, например, возбуждены уголовные дела по признаку статьи 103 УК РСФСР — убийство по пяти лицам, числившимся пропавшими без вести.

Глава III

БОРОТЬСЯ, ИСКАТЬ,

НАЙТИ И...

ВЕРНУТЬ ДОМОЙ

Таким мог быть девиз людей, занимающихся розыском без вести пропавших.

...Когда у нас в редакции зашел разговор о пропавших людях, многие удивились недавно обнародованным цифрам: 90 процентов объявленных в розыске находятся... Им казалось, что все наоборот: 90 процентов так и останутся найденными.

Но цифры именно таковы. Всего в г. Сургуте Сургутском районе за последние 15 лет не найдено 112 человек. Розыскные дела на этих людей, к моему удивлению, не сдаются в архив, по ним продолжают работать. В этом году находилось в розыске 357 человек, уже найдено 245, из них 153 — несовершеннолетние. Такова приблизительная картина на каждый год.

Круглосуточно в дежурной части УВД дежурят члены оперативной группы из числа работников УВД, которые непосредственно занимаются розыском без вести пропавших. Приходилось слышать, что иногда дежурные отправляли домой родственников "потерявшегося" — дескать, если не найдется, придете через три, пять дней с заявлением. Это нарушение закона. Никаких "сроков" для розыска без вести пропавших нет.

Другой факт, что розыскное дело заводится после пяти дней с момента подачи заявления. Предварительно собирается информация, высылаются запросы к родственникам в другие го-

рода, выясняется предполагаемое местонахождение.

Юбопытно, что в розыскном деле есть секретная и несекретная части. В секретной, как мне объяснили, находится информация для служебного пользования, которая ни в коем случае не открывается, дабы она не попала в руки заинтересованного лица. Работа розыскного отделения уголовного розыска УВД, которое возглавляет Г.П. Потехин, распределена по трем линиям: розыск преступников; розыск без вести пропавших; ус. ановление личности неопознанных трупов (попавших в автомобильную катастрофу и другие несчастные случаи). А занимаются всем этим всего семь человек. Трое непосредственно розыском без вести пропавших лиц: А.И. Шевчук — старший группы оперуполномоченные Павел Димитров и Игорь Шеломенцев. Кстати, "опера" — совсем молодые ребята, но работают классно, и начальство высоко ценит свою молодежь, "делает на них ставки".

Можно представить сложности их работы: у каждой матери ее ребенок единственный. Слезы, мольба помочь — как это выдержать? А ведь у инспектора не одно такое дело на руках. И там такие же дети, родные — все для него первоочередные. Вот с тем же Ваней Новиковым. За судьбу этого мальчишки, благодаря многочисленным объявлениям, публикациям, тревожится весь город. Дошло до того, что по телефону, оставленному мамой Вани, звонят с различными слухами: дескать, вроде бы под мостом нашли труп мальчишки и так далее. Все это оказывается домыслами. Кстати, Ваню недавно, 21 числа, видели в автобусе, его узнала женщина, но спугнула. Но опять же только одним Ваней Игорю Шеломенцеву заниматься нельзя. У каждого на руках 47-50 дел плюс приходится заниматься пропавшими людьми из других регионов страны.

Между прочим, сотрудники розыскного отдела, работая по без вести пропавшим, порой выходят на лиц, совершивших убийство. Так, родители обратились в милицию с заявлением о пропаже сына. А.И. Шевчук, работая с этим делом, выяснил, что этого парнишку знакомые ребята убили на квартире по проспекту Набережному, а труп отнесли и закопали в снег на Заячьем острове.

Другое дело, которым тоже занимался А.И. Шевчук. В п. Новофедоровский числился без вести пропавшим гражданин К. В процессе работы оперуполномоченный вышел на лиц, совершивших преступление. Это работники бригады, где работал пропавший. Уже на месте захоронения трупа были построены теплицы. Пришлось откапывать.

Повторюсь, что сотрудники 5-го отделения занимаются розыском не только "нормальных" людей, но и преступников. Это работа "оставшихся" четырех человек: старшего оперуполномоченного Ю.В. Вышиванного, оперуполномоченных А.Д. Батыргареева, А. Османова, Н.И. Залевского.

Полистала я пухлый том дела одного разыскиваемого преступника: дедушка изнасиловал семилетнюю внучку, а пока велось следствие — скрылся. Длится это дело с 1989 года.

При обычном "законном" восьмичасовом рабочем дне ребятам отделения приходится возвращаться домой гораздо позже положенного времени. Ведь в основном заставить людей дома можно вечером, да и работы очень много. Когда я ездила с ребятами "с визитами" по адресам, вернулась где-то в районе десяти вечера. Но это далеко не предел: одиннадцать часов, два ночи — как получится. Практически без выходных. И это при зарплате 16-17 тысяч рублей. Среди прочих бед — трудности с автотранспортом: в их распоряжении всего одна машина. Как не поверить, что существуют еще люди, работающие только во имя долга, благодаря собственной самоотверженности.

...Пока готовила материал, листала очередные оперативные сводки. И опять — "ушел из дома и не вернулся..." Опять кому-то беда и слезы, а для кого-то — работа, работа, работа...

Н.ТИМЕНКОВА.

P.S. Автор выражает огромную искреннюю благодарность всем сотрудникам 5-го отделения за помощь в подготовке данного материала.



**Малое
предприятие
«СТЕРХ»
РЕАЛИЗУЕТ:**

- * РЕДУКТОРЫ:
 - кислородный — БКО-50-2,
 - ацетиленовый — БАО-5-2,
 - пропановый — БПО-5-2.
- * РЕЗАК (инжекторный для ручной кислородной резки) — Р1-01
- * ГОРЕЛКА — Г-2-06
- * ШЛАНГ КИСЛОРОДНЫЙ
- * ВЕНТИЛЬ ВОДОЗАПОРНЫЙ (бронзовый) — диаметр 15-20 ДУ-15
- * ВЕНТИЛЬ для кислородных баллонов — ВК-86.

Форма оплаты — любая.

Звонить по телефону 3-82-11 с 8 до 17 часов.

**Дворец культуры
“ЭНЕРГЕТИК”
приглашает сургутян
НА КОНЦЕРТЫ
заслуженного
артиста РСФСР
Ефима
ШИФРИНА.**

Концерты состоятся с 7 по 9 ноября.

Начало концертов — в 17.30,
20 часов.

Билеты в кассах ДК “Энергетик” и
кинотеатра “Аврора”. Заявки по
телефонам: 2-04-73, 2-08-82.

**Государственное предприятие
Сургутский речной порт**

преобразуется в
акционерное общество
открытого типа

**Сургутский
речной порт.**

Всех лиц, имеющих право в соответствии с законодательством вернуться на прежнее место работы, пенсионеров и бывших работников, трудовой стаж которых на этом предприятии не менее десяти лет для мужчин и семи с половиной лет для женщин, желающих приобрести акции данного предприятия, просим откликнуться не позднее одной недели со дня опубликования данного объявления. После указанного срока заявления и претензии приниматься не будут. Обращаться в отдел кадров порта.

АККОБАНК

извещает своих настоящих и будущих вкладчиков о том, что с 1 октября повышены ставки по срочным вкладам частных лиц:
вклады от 3 до 6 месяцев — 35 процентов годовых
от 6 до 12 месяцев — 45 процентов годовых
на год и более — 60 процентов годовых.
Минимальный размер вклада — 10.000 рублей. Вклады страхуются за счет банка.

ЖДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ:

ул. Дзержинского, 7/1;
телефоны для справок 3-65-78, 3-62-76.

**РУКОВОДИТЕЛИ
предприятий,
организаций, кооперативов,
председатели профсоюзных комитетов!**

Вы не забыли о том, что не хлебом единым жив человек? ГКДЦ “СТРОИТЕЛЬ” советует вам как можно чаще общаться не только в рабочей обстановке. Мы поможем вам ОРГАНИЗОВАТЬ ДОСУГ на любой вкус и предоставить возможность танцевать, пообщаться друг с другом и лучшими творческими коллективами города.

Итак... юбилей предприятия, праздник труда, презентация, вечер отдыха — все это пройдет успешно только с нами!



**УВАЖАЕМЫЕ
РОДИТЕЛИ!**

Если ваш ребенок собирается в школу, но вы считаете, что он недостаточно подготовлен, вам помогут КУРСЫ ПОДГОТОВКИ ДЕТЕЙ К ШКОЛЕ ГКДЦ “Строитель”. Кроме обязательных предметов (математики, чтения, письма), квалифицированные педагоги по желанию родителей подготовят детей по ИЗО, музыке, ритмике, этикету. В выходные дни для деток будут развлекательные программы, игры, мультфильмы, викторины, дни именинника, новогодний утренник. Обучение трехмесячное платное.

СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНАМ:

2-66-74, 2-69-25.

ЖДЕМ ВАШИХ ЗАЯВОК.

Набор ограничен.

**Учебно-курсовой комбинат
Сургутского речного порта**

**ПРОИЗВОДИТ
набор на курсы:**

электросварщиков, крановщиков плавучих кранов, мотористов-рулевых, слесарей по такелажу и грузозахватным приспособлениям, электромонтеров по обслуживанию электрооборудования (как для организаций города, так и для работы в речном порту). Начало занятий по мере комплектования групп.

За справками обращаться в УКК Сургутского речного порта.
Телефон: 7-75-09.

РАЗНОЕ

Утерянные водительское удостоверение АВ № 249835 и свидетельство об окончании школы ВДОАМ от 21.05.90 г., выданные на имя Чуркина Дмитрия Георгиевича, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.
ПО МЕТОДУ ДОВЖЕНКО
врач-психотерапевт поможет анонимно избавиться от вредных привычек употреблять спиртные напитки и курить табак. Сеансы кодирования проводятся в ДК “Энергетик”. 15 и 22 ноября в 10 часов, в каб. №37; тел. 2-19-43.

СДАЮТ В АРЕНДУ двухкомнатную квартиру моспроекта (1-й этаж) и металлический гараж. Обр.: ул. Островского, 34, кв. 33 (с 19 до 20 часов).

Организация КУПИТ квартиру в г. Сургуте. Тел. 3-45-82.

ПРОДАЮТ капитальный гараж в районе Взлетного. Тел. 7-10-45 (после 18 часов).

МЕНЯЮ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру и капитальный гараж в г. Альметьевске на равноценную в г. Сургуте. Обр.: ул. Энтузиастов, 63, кв. 40; ост. “Магазин “Восход””; тел. 7-51-63; 1

двухкомнатную квартиру в деревянном доме в пос. Белый Яр и однокомнатную квартиру в г. Сургуте в деревянном доме на однокомнатную квартиру ленпроекта в г. Сургуте или двухкомнатную. Тел. 3-57-69 (после 19 часов);

две двухкомнатные квартиры (обепричастированные, ленпроекта, 34 кв.м; по ул. Лермонтова) и моспроекта (32 кв.м, по ул. Майская) на трехкомнатную в центральных районах города. 1, 7, 8, 9 этажи не

предлагать. Обр.: ул. Майская, 4, кв. 19 (после 18 часов);

трехкомнатную благоустроенную квартиру ленпроекта эркерную на одно- и двухкомнатную квартиры ленпроекта или улучшенного моспроекта. Тел. 2-91-65 (в любое время);

трехкомнатную квартиру (36 кв.м) в п. Белый Яр на двухкомнатную на Белом Яру и однокомнатную в городе или трехкомнатную в п. Белый Яр и комнату с подселением в городе (в районе энергетиков) на двухкомнатную в пос. Белый Яр и однокомнатную ленпроекта в городе или двухкомнатную в городе по договоренности. Обр.: пос. Белый Яр, ул. Маяковского, 12, кв. 3, г. Сургут, ул. Энергетиков, 43, кв. 58 (после 18 часов).

Коллектив управления народного образования выражает соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины директора детского дома
СТИХЕЕВОЙ
Галины Дмитриевны.

Коллектив Сургутского противотуберкулезного диспансера выражает глубокое соболезнование старшей медсестре первого терапевтического отделения Гузьяевой Зинаиде Ивановне в связи с преждевременной кончиной ее мужа

ГУЗЬЯЕВА
Анатолия Николаевича.

Сургутнефтегазбанк

уведомляет пайщиков — физических лиц, внесших пай до 1 июля 1992 года, о необходимости ПЕРЕРЕГИСТРАЦИИ ПАЕВ. Перерегистрацию необходимо пройти до 10 ноября 1992 года.
ЗА СПРАВКАМИ ОБРАЩАТЬСЯ:
Сургутнефтегазбанк, каб. 309;
телефон 3-53-29.

Филиал №1 фирмы ЛЭПСЭМ приглашает на работу — главного энергетика, слесарей котельного оборудования, электрика, сторожа. Оплата по договоренности. Обр.: промзона; проезд авт. № 4 до ост. “Теплосети” (филиал находится на базе УПП треста Сургутнефтегаз-электромонтаж; тел.: 2-45-69, 7-82-14.

За редактора
А.Ф. ЯРОШКО.

**Новый год
не за горами!**

ГКДЦ “Строитель” приглашает всех, кто хочет увидеть такое, чего никогда не видел, услышать такое, чего никогда не слышал.

Самый щедрый Дед Мороз и самая очаровательная Снегурочка с сундуком сюрпризов
ЖДУТ ВАШИХ ЗАЯВОК!
Телефоны: 2-66-74, 2-69-25.

СУДАРИ И СУДАРЫНИ!

7 ноября в 20 часов Дворец культуры “НЕФТЯНИК” приглашает Вас на

шоу-программу

«СОВИНОЕ ГНЕЗДО».

К вашим услугам — вернисаж, балет-группа “Ренессанс”, бар. Билеты в кассе Дворца и каб. №28.
Справки по телефону 3-59-78.

“СТ”

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная, редактор — 2-25-64,
зам. редактора — 6-60-38,
секретариат — 6-60-92.
ОТДЕЛЫ:
сельской жизни — 7-56-06,
спорта — 6-67-57,
экономики — 6-63-63,
культуры и нравственных проблем — 2-97-68,
транспорта — 2-95-41,
молодежной жизни — 7-56-05,
фотоиллюстрации — 7-56-07,
промышленности — 7-56-04,
бухгалтерия — 2-99-96,
директор типографии — 2-92-51,
отдел компьютерного набора и верстки — 7-56-02.
Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.
Заказ № 7862.
Тираж 27.500